

沧州渤海新区黄骅市委政法委坚持“三个三”

全力防范化解生态环境矛盾纠纷

河北法治报讯 (记者 于海宁 通讯员 刘建林)今年以来,沧州渤海新区党工委黄骅市委政法委以强化生态环境领域矛盾纠纷前端治理为着力点和突破口,建立三个机制,紧扣三个环节,把牢三个抓手,指导推动生态环境部门探索实践生态环境矛盾纠纷预防化解综合机制,努力推动新时代“枫桥经验”在生态环境保护领域落地生根。

黄骅市委政法委坚持以制度建设为抓手,进一步建立健全生态环境矛盾纠纷化解工作机制,确保生态环境矛盾纠纷化解工作有序推进。

建立牵头抓总工作机制。黄骅市委政法委实行“一把手亲自抓、分管领导直接抓、执法人员具体抓”的工作机制,精心安排部署,定期督导调度,及时分

日前,高速交警秦皇岛支队机场大队宣传民警带着“知识大礼包”走进幼儿园,为孩子们带来一堂道路交通安全体验课。宣传民警结合幼儿年龄特点,通过交通法律法规动画片、安全儿歌、有奖问答等形式,引导孩子们认识交通标志标识,鼓励孩子们把学到的交通安全知识带回家,争做“小小文明交通宣传员”,共同养成自觉遵守交通法律法规的好习惯。

李紫萌 摄



(上接第1版)

“采用‘面授指导+智慧分屏’方式,确保辖区6万余名中学生和老师同步共享授课内容,实现了开学季法治教育全覆盖。”邢台市信都区教育局法治安全科科长方振刚,在全程参与由信都区检察院等多部门开展的“远离犯罪,健康成长”主题授课后感慨道。

邯郸市峰峰矿区人民检察院在微信公众号发布《一封检察官的来信请查收》,通过检察官寄语的方式,提醒保护和促进未成年人健康成长的重要性,呼吁全社会共同行动起来,努力用法治为学生们撑起一片蓝天。此条微信推文在朋友圈被广泛转发,广大师生、家长纷纷点赞。

昌黎县人民检察院原创《未成年人检察系列普法剧》以检察视角说法,通过“案例还原+情景演绎+检察官普法”的形式,剖析盗窃、聚众斗殴、帮信等未成年人违法犯罪案例,教育引导中小学生充分认识违法犯罪的危害,树牢法治信念。“检察官带来的精彩普法课件和普法视频,让孩子

扣好法治的“第一粒扣子”

们在学校就可以接受生动有用的法治教育,同时也帮助我们老师提高了法治教育的专业水平。”昌黎二中老师郭步江在观看该院的线上法治课后收获颇丰。

“不是照本宣科,不是走过场,是专门针对孩子们的理解和接受能力精心准备,教育引导学生铸牢中华民族共同体意识,做一名遵纪守法的好公民。”一位家长对青龙满族自治县为全县中小学生准备《铸牢中华民族共同体意识系列微课程》的做法给予认可和好评。

线下普法能够“面对面”,线上普法也可以“零距离”。我省检察机关紧跟全媒体时代的发展趋势,通过微信、微博、头条、抖音等平台,大力推进法治教育宣传,扩大宣传覆盖面,凝聚社会共识和正能量。

▶ 联合协作
聚起护航成长合力

“我们每一年都期盼着检察官们来给我们上法治课。”石家庄市第三十七中学一班主任说,这堂课让老师和学生都明确了在日常生活中如何运用法律保护未成年人权益。“今天学完之后,我们要继续加强检校合作,让校园充满法治氛围,实现依法治校、依法治教。”

“检察机关和教育行政部门联合开展法治宣传教育实践活动,既是一堂与众不同的开学第一课,又是一次寓教于乐的法治实践锻炼,为今后开展不同类型法治宣传教育活动提供了有益参考。”秦皇岛市北戴河区教育和体育局的工作人员称赞道。

一根筷子易折断,十根筷子抱成团。为增强青少年的法律意识和法治观念,我省检察机关持续拓宽未成年人检察工作思路,不断延伸法治服务职能,主动对接公安、法院等部门,协同家庭、

学校、社会各界人士,共同推动全社会形成未成年人综合保护合力。

平山县人民检察院联合县法院、魏县人民检察院联合县法院和县教体局举办“模拟法庭”,学生“沉浸式”现场观摩庭审,感受法律庄严和神圣。邢台市襄都区检察院联合区教育局、公安分局、法院、司法局,共同为中小学全体师生送上一份特别的“法治大礼包”。平泉市人民检察院携手教体局、法院、公安等部门,集合13所中学所有学生在同一时间、同一点集中接受宣讲,打造浓厚法治教育氛围。

衡水市冀州区人民检察院以“引进来”的方式,邀请河北省未成年犯管教所教务科科长耿亚洲、衡水市青少年心理研究所所长宋荣香,为3万余名初中、高中、职教学生授课。曲周县人民检察院联合县妇联、团县委,将印制有“远离犯罪”“拒绝欺凌”等字样的笔袋、小扇子等文创产品送到群众手中,引来群众纷纷驻足观看。

新中国成立75年来,我国始终把增进民生福祉作为经济发展的出发点和落脚点。

特别是党的十八大以来,面对人民日益增长的美好生活需要,以习近平同志为核心的党中央坚持以人民为中心的发展思想,不断补齐民生保障短板,人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持续,安全感更有保障。

绝对贫困问题得到历史性解决——

新中国成立初期,国家积贫积弱,人民普遍贫困。经过多年不懈奋斗,贫困人口显著减少。党的十八大以来,我国全面打响脱贫攻坚战。到2020年底,现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫,832个贫困县全部摘帽,区域性整体贫困得到解决,完成消除绝对贫困的艰巨任务。

人民生活发生翻天覆地变化——

49.7元,这是1949年全国居民人均可支配收入;到1978年改革开放初期,也仅有171元。2023年,全国居民人均可支配收入达到3.92万元,扣除物价因素比1949年实际增长76倍,年均增长6%。

党的十八大以来,就业优先战略深入实施,2013年至2023年累计实现城镇

邢台任泽:大学生“送法进村”
助力法治乡村建设

河北法治报讯 (记者 王智勇 通讯员 黄光森)为充分发挥大学生普法主力军作用,深入推进基层依法治理,6月中旬至8月底,邢台市任泽区辛店镇郭庄村组织大学生开展“送法进村”社会实践活动,引领青年学子参与社会实践,服务家乡建设发展。

郭庄村组织大学生利用暑假时间,运用所学知识,深入街头巷尾,通过发放宣传单、入户讲解等形式,为村民普及法律知识。同时,该村还组织大学生积极投入到人民调解工作中,与镇村干部一起耐心倾听群众诉求,解决群众问题,参与调解多起矛盾纠纷。

此外,为广泛调查了解社情民意,大学生还采用问卷调查与实地访谈相结合的方式,与村民面对面交流,收集村民对乡村发展、公共服务等方面的意见和建议,为基层治理作出贡献。

曲阳检察院家庭教育课堂开讲

河北法治报讯 (高璐)为加强家庭教育指导,促进父母依法带娃,近日,曲阳县人民检察院联合县妇联、团县委,在多个社区设置的家庭教育指导站开展家庭教育讲座。

活动中,曲阳检察院“蓝焰”法治宣讲团成员以办理过的涉未成年人盗窃、寻衅滋事等真实案例为切入点,分析了未成年人犯罪背后的家庭原因,指出家庭关爱的缺失往往是未成年人走上犯罪道路的因素之一。同时,结合

近年来网上热议的刑事案件,引导家长关注未成年人身心健康,通过检视自己、正视问题、改进教育方式等,为孩子提供更好、更安全的成长环境。

此外,法治宣讲团成员还向家长们发放了家庭教育促进法、未成年人保护法等宣传材料,并就家长们的提问解答疑惑。家长们纷纷表示,今后要与孩子进行有效的沟通和互动,切实承担起家庭教育主体责任,实现家庭教育理论与实践的融合。

石家庄高新法院与栾城法院
交叉执行攻克积案难案

河北法治报讯 (高萱)近日,石家庄高新区人民法院与栾城区人民法院联合开展“集中交叉执行”化解执行积案统一行动,深入化解“骨头案”,营造良好高压态势。

当日凌晨5时许,来自两家法院的33名干警和7辆警车在高新区法院集结,整装待发。随后,执行干警分成2个执行小组,奔赴14个执行现场开展集中交叉执行。

此次行动通过高新、栾

城两家法院跨区交叉执行的方式,集结精干力量对执行难案件进行集中执行,充分发挥司法拘留的惩戒作用,展现强大执行震慑力,加速兑现胜诉当事人权益。行动邀请了5名人大代表、检察官全程见证,并邀请了调解员共同参与,与执行干警配合协作,通过释法明理促成案件和解履行。

此次行动,共拘传被执行人4人,扣押车辆2辆,执行案件4件,执行和解1件,执行到位66万余元。



近日,张家口市桥东区人民检察院干警在辖区开展反有组织犯罪法宣传活动。检察干警通过悬挂横幅、发放宣传手册、答疑解惑等形式,向群众宣传讲解反有组织犯罪法、黑恶势力的表现和危害等,鼓励群众检举、揭发涉黑涉恶违法犯罪行为。

海啸 摄

(上接第1版)

经济结构持续优化
高质量发展扎实推进

今年7月,中国一汽自主研发的第900万辆解放牌卡车在位于吉林省长春市的智能工厂下线。70多年前,中国一汽从零起步,三年建成投产,结束了新中国不能制造汽车的历史。

解放牌卡车用七代车的更迭,印证了中国汽车工业从无到有、从弱到强的发展成就。一汽的自主创新、华丽蜕变,也是中国经济转型升级的缩影。

新中国成立75年来,我国经济从结构单一到百业兴旺,经济发展的全面性、协调性和可持续性不断增强。

特别是党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚定高质量发展目标,加快推动经济结构战略性调整,转变发展方式、优化经济结构取得实质进展。

这是经济结构不断优化的75年——

产业结构深刻变化,实现由农业为主向三次产业协同发展的转变;需求结构持续改善,实现由需求疲弱向“三驾

马车”协同发力的转变;从城乡分割到统筹推进,区域结构优化重塑。

党的十八大以来,推动经济结构优化蹄疾步稳。传统产业转型升级,新兴产业蓬勃发展,服务业规模持续壮大。2023年最终消费支出对经济增长的贡献率达到82.5%,消费“主引擎”作用进一步增强。区域协调发展战略和区域重大战略深入实施,新的增长极增长带不断形成。2023年末常住人口城镇化率比2012年末提高13.06个百分点,城乡发展差距进一步缩小。

这是发展动力不断增强的75年——

从“东方红一号”卫星成功发射到“天宫”遨游太空,再到C919大飞机实现商飞,中国创新实力持续跃升。

2023年,我国全社会研究与试验发展经费支出规模稳居世界第二,比2012年增长2.2倍;全球创新指数排名从2012年的第34位跃升至2023年的第12位,是前30位中唯一的中等收入经济体……党的十八大以来,创新为高质量发展注入源源动力。

这是发展空间不断拓展的75年——

从大规模“引进来”到大踏步“走出去”,再到构建开放型经济新体制,我国

经济发展不断拓展新空间。

党的十八大以来,我国货物贸易规模连创新高。2023年,实际利用外商直接投资1633亿美元,比1983年增长176倍,规模连续多年保持世界领先。共建“一带一路”朋友圈巩固扩大,分批次设立22个自贸试验区,全面开放新格局加快形成。

面对繁杂的国际国内形势,今天的中国,正围绕推进中国式现代化进一步全面深化改革,因地制宜发展新质生产力,为推动高质量发展不断注入新动能。

民生福祉不断增进

人民生活水平持续提升

名字听着“土”,村子却很“潮”。走进云南省红河州开远市黑泥地社区,只见家家户户被绿树鲜花环绕,阳光照耀之下,房屋错落有致,道路宽阔整洁,彩色民居熠熠生辉。

从昔日“道路泞泥泞、污水靠蒸发、垃圾靠风刮”的贫困村,到如今吃上“旅游饭”、过上好日子,今年上半年已实现旅游收入70多万元……黑泥地的蝶变是乡村振兴的真实写照。

新中国成立75年来,我国始终把增进民生福祉作为经济发展的出发点和落脚点。

特别是党的十八大以来,面对人民日益增长的美好生活需要,以习近平同志为核心的党中央坚持以人民为中心的发展思想,不断补齐民生保障短板,人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持续,安全感更有保障。

绝对贫困问题得到历史性解决——

新中国成立初期,国家积贫积弱,人民普遍贫困。经过多年不懈奋斗,贫困人口显著减少。党的十八大以来,我国全面打响脱贫攻坚战。到2020年底,现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫,832个贫困县全部摘帽,区域性整体贫困得到解决,完成消除绝对贫困的艰巨任务。

人民生活发生翻天覆地变化——

49.7元,这是1949年全国居民人均可支配收入;到1978年改革开放初期,也仅有171元。2023年,全国居民人均可支配收入达到3.92万元,扣除物价因素比1949年实际增长76倍,年均增长6%。

党的十八大以来,就业优先战略深入实施,2013年至2023年累计实现城镇新增就业超1.4亿人。居民收入稳步增加,生活品质不断提升,居民每百户家用汽车拥有量从2013年的16.9辆增加到2023年的49.4辆。我国以前所未有的力度推进生态文明建设,重污染天数明显减少,水环境质量显著改善,土壤环境风险得到有效管控,万里山河增添了山青、水绿、天蓝、土净的亮丽底色。

社会保障网越织越密——

新中国成立初期,我国社会保障尚属空白。改革开放以来,我国社会保障制度逐步建立,覆盖面持续扩大。

党的十八大以来,社会保障体系建设驶入快车道,我国建成世界上规模最大的社会保障体系。2023年底,基本养老保险、基本医疗保险、工伤、失业保险参保人数分别达到10.7亿人、13.3亿人、3亿人、2.4亿人。住房保障力度加大,养老服务加快发展,儿童福利和未成年人保护体系不断完善。

75年披荆斩棘,75年沧桑巨变。回望过去,中国经济创造奇迹、实现跃升;展望未来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,中国经济高质量发展步履坚定,必将开拓出更加光明的发展前景。